



# QAZAQ UNIVERSITETI



Апталық  
1948 жылдың  
20 сәуірінен  
шыға бастады

РЕСПУБЛИКАЛЫҚ АПТАЛЫҚ ГАЗЕТ

WWW.FARABI.UNIVERSITY

№14 (1972) 18 СӘУІР 2025 ЖЫЛ

## Мерейтойлық симфония



Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-да филология ғылымының докторы, профессор, II дәрежелі «Барыс» орденінің иегері Элеонора Дүйсенқызының 80 жылдық мерейтойына арналған «Мерейтойлық симфония» кеші өтті.



Мерекелік іс-шараға Элеонора Дүйсенқызының әріптестері, серіктестері, шәкірттері, туыстары мен достары және белгілі ғалымдар жиналды. Олардың көпшілігі басқа елдер мен қалалардан келген.

Салтанатты шара жүргізушілердің құттықтау сөзімен басталды. Профессор саналы ғұмырының алпыс жылдан астам уақытын ғылым мен білімге арнаған тұлға. «Профессор Элеонора Сүлейменоваға арналған мерейтойлық симфония – бұл жай ғана құрмет емес, бұл оның ғылыми және педагогикалық қызметінің барлық жан-жақты аспектілері айтылатын музыкалық портреттің бір түрі. Осы симфониядағы әрбір аккорд, әрбір қозғалыс оның ғылыми мансабындағы жаңа кезеңді бейнелейді, әрбір тон ғылымның дамуына қосқан үлесі болып табылады», – деді кешті жүргізушілер.

Мерейтой иесін Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-дың Басқарма Төрағасы – Ректор Жансейіт Түймебаев құттықтап, ғалымның еліміздің ғылымы мен біліміне қосқан үлесін, білікті мамандар мен талантты ғалымдардың бірнеше буынын тәрбиелегенін атап өтті.

Жалғасы 2-бетте



## Қонақтар Наурыз мерекесіне қатысты

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті Ұлыстың ұлы күнін атап өтті. Мәдени іс-шарада ұлттық спорт түрлерінен сайыс, қолөнер бұйымдарының жәрмеңкесі, сурет салудан жарыс ұйымдастырылып, келушілерге керемет әсер сыйлады.

ҚазҰУ-да өткен Наурыз мерекесіне Элеонора Сүлейменованың 80 жылдық мерейтойына орай ұйымдастырылған халықаралық конференцияға алыс-жақыннан келген қонақтар да қатысып, қазақтың салт-дәстүрі, жалпы мәдениетімен танысты.

Мұндағы мақсат – Қазақстан Республикасының Президенті Қасым-Жомарт Тоқаевтың Наурыз мейрамын атап өту және оның маңыздылығын арттыру тапсырмасын жүзеге асыру.

«Өз Наурыз – жаңашылдық пен жасампаз рухтың жаршысы» атты Наурыз мейрамына ҚР Президентінің кеңесшісі Мәлік Отарбаев, оқу ордасының Басқарма Төрағасы – Ректор Жансейіт Түймебаев, Германия, Түркия, Қытай, Ресей, Өзбекстан, Франция ЖОО-ларының өкілдері мен ғалымдары, оқытушы-профессорлар құрамы мен студенттер, жастар ұйымдары комитетінің мүшелері қатысты.

Жалғасы 2-бетте



Жалғасы 2-бетте

3-бет

Гордость нашего университета



5-бет

Неутолимый генератор идеи



7-бет

Элеонора Сулейменова – преподаватель, наставник и ученый



# Мерейтойлық симфония

Соңы. Басы 1-бетте

Мерекелік кеште Элеонора Дүйсенқызының сүйікті «Екі жирен» әнін университеттің Арт-орталығының қызметкері Бекзат Абитов орындады. Әрмен қарай «Флагман» бағдарламасының жетекшісі Дэн Дэвидсон құттықтау сөз сөйлеп, профессор Э.Сүлейменованың көпжылдық халықаралық жоба шеңберінде әріптестік байланысты дамытудағы еңбегін ерекше атап өтті.

Іс-шара барысында профессордың жетістіктері, оның ішінде ғылыми жұмыстар мен кітаптар көрмесі өтті. Сондай-ақ мерекелік бағдарламада флэшмоб пен музыкалық нөмірлер қатысушыларға ерекше әсер сыйлады.

Қазақ және орыс тілдерін меңгеру үшін ҚазҰУ-ды таңдаған америкалық студенттер де өз ұстазы мен тәлімгеріне алғыс айтып, арнайы құттықтау оқыды.



Кеш барысында қонақтар Элеонора Дүйсенқызымен әртүрлі жобаларда әріптес болып, ерекше байланыс орната білетін ғалым жайлы естеліктерімен бөлісіп, ол әрдайым студенттерге, әріптестеріне және достарына аса жомарттықпен көңіл бөлетінін айтты.

Мереке соңында сахнаға

профессор Элеонора Сүлейменованың шәкірттері – PhD докторы және филология ғылымының кандидаттары шықты. Олар ардақты ұстаздарының ғылым мен білімге қосқан баға жетпес үлесі үшін алғыс айтты.

Айнұр АҚЫНБАЕВА

В Казахском национальном университете имени аль-Фараби в течение недели читал лекции по лидерству известный тюрколог, доктор филологических наук, профессор Николай Егоров.

## Ученый в течение недели читал лидерские лекции

В лекциях, посвященных тюркологии и истории и культуре тюркских стран, приняли участие выдающиеся ученые, руководители научно-исследовательских институтов, профессорско-преподавательский состав и обучающаяся молодежь.

Спикер затронул проблемные вопросы в области тюркологии. Он также разъяснил значение общих слов тюркоязычных народов и предложил возродить исчезающие исторические слова.

Также профессор провел лидерскую лекцию на тему «История языка и язык в истории». В мероприятии принял участие Председатель Правления – Ректор КазНУ Жансейит Түймебаев, который отметил большой вклад Николая Егорова в тюркологическую науку.

Николай Егоров – заслуженный деятель науки Чувашской Республики, член президиума Международной ассоциации тюркологов. Награжден специальным орденом «За заслуги перед Чувашской Республикой». Ученый является автором многочисленных статей о чувашском этносе и глоттогенезе, критическом понимании теории Алтая, древних связях болгаро-чувашских языков.



«Учитель и ученик: горизонты исследований», посвященного 80-летию выдающегося ученого-лингвиста, профессора Элеоноры Сулейменовой.

Позже принял участие в празднике «Наурыз – предвестник обновления и созидательного духа», который проходил в городке КазНУ.

«Учитель и ученик: горизонты исследований», посвященного 80-летию выдающегося ученого-лингвиста, профессора Элеоноры Сулейменовой.

Света УМЫРГАЛИЕВА



## Тіл білімін дамытудың жаңа бағыттары



Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-да көрнекті лингвист ғалым, профессор Элеонора Сүлейменованың 80 жылдығына арналған «Ұстаз және шәкірт: зерттеу көкжиегі» атты халықаралық дөңгелек үстел өтті.

Жиынға қазақстандық ғалымдармен қатар, шетелдік зерттеушілер, университет оқытушылары мен білім алушы жастар қатысты.

Ғылыми басқосуды Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-дың Басқарма Төрағасы – Ректор Жансейит Түймебаев ашып, мерейтой иесіне ізгі тілегін білдірді. Өз сөзінде ректор ұстазы әрі тәлімгері, профессор Элеонора Дүйсенқызының жетістіктері мен елеулі еңбектеріне тоқталды.

«Көрнекті ғалымның ғылыми мектебі – тек академиялық орта ғана емес, тіл мен әдебиетті үйренудің озық тәсілдері қалыптасатын нақты идеялар зертханасы. Профессор Элеонора Сүлейменова отандық және халықаралық тіл білімінің дамуына елеулі үлес қосты. Жалпы және қарама-қарсы лингвистикаға, теориялық және қолданбалы лексикографияға, әлеуметтік лингвистикаға, корпустық лингвистикаға және екінші тілді меңгеру теориясы мен практикасына маманданған күшті ғылыми мектеп құрды. Үлкен ғалым әрі педагог Элеонора Сүлейменова шынайы талант иесі. Кәсіби біліктілігі мен батылдығы, ұсынған идеяларының өзектілігі, сарқылмас шығармашылық энергиясы, мақсатқа жете білуі және еңбексүйгіштігі жас ғалымдарға үлгі-өнеге», – деді университет ректоры.

Сондай-ақ жиында Халықаралық білім беру жөніндегі америкалық кеңестердің құрметті президенті Дэн Дэвидсон, Орыс тілі мен әдебиеті оқытушыларының халықаралық қауымдастығының президенті Владимир Толстой, М.В.Ломоносов атындағы ММУ проректоры Татьяна Кортава, филология ғылымының докторы, РУДН профессоры Ұлданай Бахтыгереева, СФУ профессоры Вероника Разумовская және басқалар сөз сөйлеп, баяндама жасады.

Дөңгелек үстелге қатысушылар лингвистикалық ғылым мен филологиялық білім берудің жаңа бағыттары мен даму келешегін талқылады.

Іс-шара аясында профессор Элеонора Сүлейменованың жаңа кітаптарының тұсаукесері өтті.

Света ӘБІЛҒАЗЫҚЫЗЫ

## Қонақтар Наурыз мерекесіне қатысты

Соңы. Басы 1-бетте

Шарада ҚазҰУ басшысы Жансейит Түймебаев сөз сөйлеп, жиналғандарды Ұлыстың ұлы күнімен құттықтады. Сондай-ақ өз сөзінде ректор Наурыз мейрамының шығу тарихына және мән-маңызына тоқталды.

«Мемлекет басшысы Қасым-Жомарт Тоқаев Наурызға

айрықша мән беріп: «Ұлыстың ұлы күні – ұлтымыздың ұлық мейрамы. Наурыз – ең алдымен, игілікті істердің мерекесі, жаңашылдық пен жасампаз рухтың жаршысы», – деп атап өткен болатын. Университетте дәстүрлі «Наурызнама» онкүндігі өтіп, оған ұжым мен студенттер белсенді атсалысты. Ұлттық құндылықтарымыз бен салт-дәстүріміз кеңінен насихатталып, танымдық мәдени іс-шаралар ұйымдастырылды. Наурыз – жаңару мен жаңғырудың, ырыс пен берекенің, бірлік пен татулықтың бастауы. Ерте замандарда қыстан аман шыққан халық бір-бірімен көрісіп, Наурыз мейрамын тойлаған. Қазіргі таңда бұл мереке жаңа леп, жаңа бағдар алып отыр», – деді ректор.

Сөз соңында оқу ордасы-ның басшысы «Ең үздік факультет», «Ең үздік студенттер үйі», «Ең үздік аудитория», «Ең үздік зертхана», «Ең үздік орталық» мәртебесін факультет басшыларына табыстады.



Нұрсұлтан БАЗАРБАЙҰЛЫ

**Сегодня у нас особый юбилей – выдающемуся учителю-ученому, доктору филологических наук, профессору Сулейменовой Элеоноре Дуйсеновне исполняется 80 лет.**

десятилетий своей жизни науке и образованию: «Юбилейная симфония, посвященная профессору Сулейменовой, – это не просто дань уважения, это своеобразный музыкальный портрет, в котором звучат все те многогранные аспекты ее научной и педагогической деятельности. Каждый аккорд, каждое движение в этой симфонии символизирует новый этап в ее научной карьере, каждый тон – это вклад в развитие науки».

На заседании прозвучали



«Қазақстан Республикасының тәуелсіздігіне 25 жыл» (2016) и орден «Барыс» 2-й степени (2025).

В настоящее время Э.Д. Сулейменова – профессор кафедры «Иностранной филологии и переводческого дела». Элеонора Дуйсеновна Сулейменова – известный и авторитетный лингвист-теоретик. Автор монографий по актуальным проблемам общего языкознания, социолингвистики и контрастной лингвистики. По ее инициативе были выпущены фундаментальные словари, справочники и учебники казахского и русского языков. Ее научные труды широко известны не только в нашей стране, но и за рубежом. Глубокие лингвистические знания, высокая компетентность, наличие серьезной теоретической базы сплотила вокруг нее научную школу. Она подготовила более 20-ти докторов филологических наук, свыше 40 кандидатов филологических наук, а также десятки докторов Ph.D.

Профессор Э.Д. Сулейменова – руководитель и активный разработчик успешно выполненных тринадцати международных научно-исследовательских проектов и грантов. В их числе совместные проекты с университетом Анкары, Санкт-Петербургским университетом, МГУ им. М.В. Ломоносова и др.). Элеонора Сулейменова проводит большую просветительскую работу в качестве основного лектора в Школах социолингвистики, осенних и весенних Школах лингвистики. Участвует в казахстанско-российских сертификационных программах дополнительного профессионального образования. Поддерживая престиж казахстанской лингвистики активно работает с учеными США, России и Европы.

Элеонора Дуйсеновна человек исключительной работоспособности, которая не устает учиться и удивляться новому. Всегда шагает в ногу со временем и совершенствует навыки и знания в области своих научных и педагогических интересов. Она виртуозно и органично сочетает классическую науку с современными тенденциями в науке и образовании.

Элеонора Сулейменова – смелый, инициативный исследователь, настойчивый, мягкий собеседник, неутомимый генератор идей. Она – человек необыкновенно богатой души и эстетического вкуса. Яркий и требовательный, но в то же время заботливый, увлекающий и деликатный педагог.

**Уважаемая Элеонора Дуйсеновна!**

От всей души поздравляю вас с 80-летием от имени коллектива Казахского национального университета имени Аль-Фараби! Пусть ваши ученики выражают вам свою признательность, а ваше положение в глазах близких и коллег станет более значимым. Желаю вам крепкого здоровья, семейного благополучия, успехов в труде!

**Жансеит ТУЙМЕБАЕВ,**  
Председатель Правления – Ректор КазНУ им. аль-Фараби

# Гордость нашего университета



поздравления и доклады участников: почетного президента Американских советов по международному образованию Дэна Дэвидсона, президента Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы Владимира Толстого, проректора МГУ имени М.В. Ломоносова Татьяны Кортавы, доктора филол. наук, профессора РУДН Улданай Бахтигереевой, кандидата филол. наук, профессора СФУ Вероники Разумовской и других.

В последние годы мы остро ощущаем, что наука движется вперед невероятными темпами в современном мире, а интенсивные технологические изменения и развитие искусственного интеллекта являются ярким свидетельством динамики и прогресса не только в науке, но, прежде всего, в образовании. Наш университет, получивший статус научно-исследовательского в 2022 году, не только следит за прогрессом, но и определяет его направление, ставит новые проблемы, ищет ответы и открывает путь в будущее. Поэтому очень важно создать условия для глубокого анализа, смелых гипотез, свободного обмена идеями, подготовки научных кадров и творческого сотрудничества человека и инноваций, науки и образования. Горизонт исследований расширяется и углубляется в филологической науке, и именно здесь личность ученого играет ключевую роль. Мы чувствуем юбиляра Сулейменову Элеонору Дуйсеновну, которая воспитывает несколько поколений ученых и педагогов. Он последовательно исполнял завещания своей матери Нуртазиной Рафики Бекеновны, которая долгое время руководила школой № 12 и чье имя было

присвоено одной из улиц города Алматы.

Значительный вклад в развитие отечественного и международного языкознания внесла профессор Сулейменова Э. Д., ведущий представитель казахстанской школы русистики. Благодаря глубоким фундаментальным знаниям, полученным в Казахстане и России, выдающимся исследовательским способностям научного горизонта и широте научного кругозора он создал сильную научную школу, специализирующуюся на общей и контрастной лингвистике, теоретической и прикладной лексикографии, социолингвистике, корпусной лингвистике, а также теории и практике овладения вторым языком. Докторское исследование Э.Д. Сулейменовой, получившее высокую оценку известных ученых, положило начало ее деятельности в области общей и контрастной семантики и прагматики. Классикой стали труды Э.Д. Сулейменовой «Понимание в современной лингвистике» и «Основы контрастной лингвистики», которые отражают глубину научных знаний в области теории языка, высокий научный стиль, являются настольными книгами начинающих и опытных исследователей-лингвистов.

Концепция креативного характера процесса овладения вторым языком является ключом к научным трудам Э.Д. Сулейменовой. Это позволяет рассматривать лингвистическое развитие личности на втором языке не как простое накопление информации, а как онтогенез, интериоризацию новых знаний и опыта, трансформацию и обогащение личности в психологическом и социокультурном аспектах, а

также реализацию языковой компетенции на высоком уровне.

Являясь известным представителем Казахской лингвистики, профессор Сулейменова Э.Д. организовала в нашей стране ряд международных научных форумов и конференций на международном уровне с участием филологов из ближнего и дальнего зарубежья. В качестве заместителя Ассамблеи народа Казахстана я принял участие в XIV Конгрессе «Русское слово в многоязычном мире» в 2019 году в г. Астане, что стало важным событием, свидетельствующим о авторитете Сулейменовой Э.Д. и вкладе казахстанских ученых в развитие русской филологии в рамках МАПРЯЛ. Благодаря ее усилиям казахстанская филология получила всемирное признание. Под руководством Сулейменовой Э. Д. был реализован ряд международных научно-исследовательских проектов, в том числе «Yeni Turkiye» (Ankara, 2001), «New language identity in transforming societies: Kazakhstan, Kyrgyzstan, Tajikistan and Uzbekistan» (INTAS, Brussels, 2005-2008), «Six language Development Project: Kikongo, Hausa, йоруба, Kazakh, Uzbek, Tajik» — ACTR / ACCELS, Вашингтон (2008-2010).

Научные и общественные труды, заслуги перед наукой и культурой профессора Сулейменовой Э.Д., признанные казахстанским и мировым лингвистическим сообществом, получили множество наград, в том числе: Почетную грамоту Республики Казахстан «За заслуги перед государством и значительный вклад в социально-экономическое и культурное развитие, активную общественную деятельность страны» (2004; Орден «Құрмет» (2009); нагрудный знак «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан» (2001); Нагрудный знак «Почетный работник образования Республики Казахстан» (2009); медаль А. С. Пушкина «За заслуги в развитии русского языка» (2009); золотая медаль Ассамблеи народа Казахстана «Бірлік» (2014); медаль Евразийской ассоциации университетов «За вклад в евразийское сотрудничество» (2015), «Серебряная медаль «Қазақстан Республикасының тәуелсіздігіне 25 жыл» (2015); медаль «Ассамблея народа Казахстана 20 лет» (2016); медаль

Серікбек ДӘУКЕЕВ, ҚР Ұлттық ғылым академиясының академигі:

# Бұл – ҚазҰУ-дың үлкен жетістігі

Элеонора Дүйсенқызы бізге жақын туыс. Осындай үлкен жүректі адамның жанында жүргенімізді мақтан тұтамыз. Өмір бойы ғылыммен айналысу, тілді насихаттау дегеніміз – ерен еңбек. Тіл мен ғылым тәуелсіздігімізді, ұлттық намысымызды паш етеді. Бар ғұмырын тілді зерттеуге, оны насихаттауға, мәртебесін көтеруге арнаған ғалымды қалай құрметтесек те жарасымды. Тілдің дамуына осындай деңгейде үлес қосу екінің бірінің

қолынан келмейді. Әрине, ешкімді ренжіткім келмейді, тіпті ақыл-ой, санасы, білімі жетпейді десем, артық айтқандық емес. Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің қабырғасында Элеонора Дүйсенқызы сынды аты алты алашқа мәлім көрнекті ғалымның қызмет етуі қара шаңырақ оқу орнының беделін, абыройын көтереді. Сондықтан ең алдымен ҚазҰУ ұжымын құттықтаймын, бұл тек Элеонора Сүлейменованың мерейтойы

емес, университеттің елеулі жетістігі. Сөз реті келгенде айта кетейін, Қазақ ұлттық университетінің Басқарма Төрағасы – Ректор Жансейіт Қансейітұлына үлкен рақмет, екі күн бойы Элеонора Дүйсенқызының жанында, өтіп жатқан үлкен жиынның басы-қасында жүр. Бұл кез келген адамның қолынан келмейтін құрмет. Бұл – ұлағатты ұстазға, көрнекті ғалымға деген ерекше ілтипат. Бүгінгі өскелең ұрпақ бұдан үлгі-өнеге, сабақ алуға тиіс.



Багиля АХАТОВА,  
доктор филологических наук, профессор:

## Она воспитала огромное поколение студентов

Сегодня очень большой праздник не только в Казахском национальном университете, но и во всем Казахстане и я думаю во всем лингвистическом мире. Мы празднуем юбилей выдающегося лингвиста, которая за свою плодотворную, научную жизнь сделала так много именно для развития лингвистики и ее труды касаются всех сфер лингвистики. Она воспитала огромное поколение студентов, ученых.

На самом деле мы все очень радуемся этому празднику, потому что это праздник души, это праздник нашего учителя, которого мы любим, который нас вдохновляет. Наверное, все наши достижения в научном мире – это заслуга нашей дорогой Элеоноры Дуйсеновны. Желаем ей крепкого здоровья, многих лет жизни, и чтобы она дальше вдохновляла нас своими научными шедеврами.



Шолпан ЖАРКЫНБЕКОВА, профессор кафедры теоретической прикладной лингвистики ЕНУ им. Л.Гумилева:

## Настоящий учитель жизни

Сегодня мы собрались здесь, чтобы выразить глубокую признательность человеку, чья мудрость и щедрость души изменили жизнь многих из нас. Ведь, найти настоящего учителя жизни – это большая редкость. Но, большая удача – это пройти с ним большую часть своего пути под его руководством. Элеонора Дуйсеновна

не просто ученый, чьи труды стали фундаментом для многих научных исследований. Она научила нас и заиграла в нас огонь познания и самое главное, она научила нас силе научного мышления. Я очень счастлива, что она всегда была рядом, потому что такие люди, как она сплывают вокруг себя огромное количество своих

учеников и сегодня мы явились свидетелем того, как же ее все ценят и уважают. Я поздравляю уважаемую Элеонору Дуйсеновну с ее юбилеем и желаю ей, чтобы она всегда была здорова и хочу, чтобы этот ее огонь бесконечного вдохновения и научного поиска и дальше заиграла все больше и больше молодых исследователей.



Линтин ШЕЛБИ, студент 4-го курса филологического факультета КазНУ:

## Мы ее любим, ценим!

Элеонора Дуйсеновна была моей учительницей в прошлом семестре и у нас был очень интересный курс с ней, где я смогла научиться и узнать много новой информации о Казахстане, об одном из самых любимых стран в мире, о кото-

рых я раньше не знала, как американка. Я желаю ей крепкого здоровья и всех успехов в этом новом году жизни. Она очень опытная и у нее очень много знаний и все ее ученики ее очень любят и ценят, как и я в том числе.



Эрол АЛГАН, шетелдік студент:

## Ұстазыма ұқсағым келеді

Элеонора Дүйсенқызы – біздің аса қадірлі, мақтан тұтатын ұстазымыз. Өзінің ұшан-теңіз еңбегімен бізді алға қарай жетелеп, шабыттандыратын ерекше қасиеті бар. Ол кісімен таныс болғаным, одан сабақ, дәріс алғаным өте ризамын. Филология ғылымы, оның ішінде

лингвистика саласының білікті маманы. Ғалыммен бірге жұмыс істегенім мен үшін үлкен абырой. Элеонора Дүйсенқызы маған қазақ халқының тарихы, салт-дәстүрі, мәдениеті жөнінде негізгі ақпарат берді. Қазақ халқының Кеңес Одағы құрамында болған кезіндегі тағдырына

тың деректермен қанықтырды. Кеңес Одағымен қалай әрекеттескені жайында ерінбей-жалықпай көп мағлұмат берді. Ұстазымнан үйренгенім көп. Оның ғылымға сіңірген еңбегі, бай тәжірибесі маған үлгі. Бұйыртыса, мен де ұлағатты ұстазыма ұқсаған үлкен ғалым болғым келеді.

Среди известных ученых нашего университета есть доктор филологических наук профессор Элеонора Дюсеновна Сулейменова. Пятьдесят три года ее научная, педагогическая и общественная деятельность связана с Казахским национальным университетом имени Аль-Фараби.

Вклад Э. Д. Сулейменовой в исследование актуальных проблем фундаментальной и прикладной лингвистики отмечен орденом «Құрмет», правительственными грамотами и медалями, государственными научными стипендиями, медалями и нагрудными знаками министерств, зарубежных и казахстанских организаций и университетов. Среди них особое почетное место занимают награды Казахского национального университета имени Аль-Фараби.

В канун юбилея мы хотели бы рассказать о жизненном пути и творчестве этого замечательного человека.

Э. Д. Сулейменова родилась в 1945 году в Алматы в семье выдающегося педагога, Героя Социалистического Труда Рафика Бекеновны Нуртазиной и участника ВОВ Дюсена Алибаевича Сулейменова.

ным проблемам общего языкознания, социолингвистики и контрастивной лингвистики, а также множества созданных по ее инициативе и хорошо зарекомендовавших себя фундаментальных словарей, спра-



Испания); «Вестник МГУ. Серия 9. Филология», «Филологические науки. Доклады высшей школы», «Полилингвистичность и транскультурные практики», «Русский язык за рубежом» (Москва, Российская Федерация) и других.

Укрепляя партнерские связи с зарубежными образовательными организациями и учеными, Э. Д. Сулейменова стремится изучить и внедрить в университете положительный опыт профессиональной подготовки филологов.

Профессор Э. Д. Сулейменова – автор работ, опубликованных в зарубежных и отечественных изданиях на казахском, русском, японском, турецком, китайском и английском языках, в их числе 7 монографий, 13 коллективных монографий (одна из них «The Handbook of Business Discourse» входит в базу Scopus), 8 словарей и справочников. Создание учебников казахского и русского языков – важная и ответственная сфера деятельности Элеоноры Сулейменовой, в которой успешно реализуется ее творческий потенциал. Профессором издана и апробирована серия учебников по обучению казахскому (7 учебных комплексов и 11 мультимедийных модулей) и русскому языку (5 учебно-методических комплексов, рекомендованных МОН РК), а также восьми учебных пособий для университетов.

Элеонора Дюсеновна человек исключительной работоспособности, которая не устает учиться и удивляться новому, всегда шагает в ногу со временем и совершенствует навыки и знания в области своих научных и педагогических интересов. Она виртуозно и органично сочетает классическую науку с современными тенденциями в науке и образовании.

О научной, педагогической и общественной деятельности и новаторских идеях профессора Сулейменовой написаны книги, статьи, очерки, стихи, ей посвящаются конференции и форумы. В одной из статей о профессоре есть такие строки:

«Элеонора Сулейменова – смелый, пылкий, инициативный исследователь, удивительный в общении, темпераментный, настойчивый, мягкий собеседник, неутомимый генератор идей. Человек незаурядного мужества, необыкновенно богатой души и притягательнейшего эстетического вкуса, яркий и требовательный, но в то же время заботливый, увлекающий и деликатный педагог, она создает научные труды, полные энергии и величия, блистательного и оригинального решения проблем, и является автором светлых и мудрых книг, поражающих безбрежностью философской мысли и филологической эрудиции».

Элеонора Дюсеновна вместе с супругом Халелем Габбасовичем – доктором технических наук профессором Казахского национального технического университета им. К.И. Сатпаева вырастили дочь и сына, в их дружной семье подрастают внуки Мадина, Данэль, Жанна, Лейла и София.

Каиржан ТУРЕЖАНОВ

# Неутолимый генератор идеи

Выпускница Казахского педагогического института имени Абая в 1966 году поступила в аспирантуру кафедры общего языкознания знаменитого Московского государственного педагогического института иностранных языков имени Мориса Тореза (сейчас это Московский государственный лингвистический университет) и уже в 1969 году защитила кандидатскую диссертацию «Проблема определения языка как объекта лингвистики» по специальности «Общее языкознание». В 1992 году в МГУ им. М. В. Ломоносова Э. Д. Сулейменова по той же навсегда избранной специальности «Общее языкознание» защитила докторскую диссертацию «Семантические параметры слова в интерлингвальном исследовании: теоретические и прикладные аспекты контрастивного анализа».

Трудовая деятельность 24-летнего кандидата наук началась в 1970 году с должности старшего преподавателя кафедры «Общего языкознания» КазГУ им. С. М. Кирова. Здесь же ею пройдены все этапы академической карьеры – доцента, профессора, заведующего кафедрой, декана филологического факультета. В настоящее время Э. Д. Сулейменова – профессор кафедры «Иностранной филологии и переводческого дела».

Оставаясь штатным сотрудником КазНУ имени Аль-Фараби, Э. Д. Сулейменова работала в зарубежных университетах – старшим научным сотрудником кафедры общего языкознания МГУ им. М. В. Ломоносова (1984-1986; Москва, РФ), профессором Департамента славистики University of Maryland (1993-1994; College Park, США), профессором кафедры русского языка и межкультурной коммуникации Российского университета дружбы народов (2018-2019; Москва, РФ)

Элеонора Дюсеновна Сулейменова – известный и авторитетный лингвист-теоретик, автор монографий по актуаль-

ных проблем общего языкознания, социолингвистики и контрастивной лингвистики, а также множества созданных по ее инициативе и хорошо зарекомендовавших себя фундаментальных словарей, спра-

вочников, учебников казахского и русского языков. Ее научные труды широко известны не только в нашей стране, но и за рубежом. Глубокие лингвистические знания, высокая компетентность, инициативность, наличие серьезной теоретической базы и сильного внутреннего импульса развития, стойкость убеждений и неудовлетворенность достигнутым сплотила вокруг нее научную школу.

Реализация многих научно-исследовательских проектов и связанных с ними множества задач стала возможной при четкой организации и тесной консолидации научной деятельности ее учеников и коллег. Для научной школы Э. Д. Сулейменовой как сообщества ученых, объединяемых особыми исследовательскими и человеческими качествами, характерны общие теоретические и моральные принципы, а для ее руководителя также – забота о научной смене.

Поражает не только диапазон научно-педагогической деятельности профессора, но и масштаб вовлеченных в школу молодых ученых, сформировавших авторитетную Сулейменовскую научную школу. Ею подготовлено 19 докторов филологических наук, 40 кандидатов филологических наук, а также 9 докторов Ph.D. (в их числе гражданин США – W.P. Rivers «Factors Influencing Attitudes and aviors towards Language Use among Kazakhstan University-Level Students», 2003), защитивших диссертации в Москве, Вашингтоне, Алматы, Астане. Ее ученики и последователи работают во многих университетах страны и за рубежом.

канских фундаментальных и прикладных научно-исследовательских проектов. В выполнении проектов принимали участие ученики и сотрудники возглавляемой ею лаборатории «Социолингвистика, теория и практика перевода»: несколько поколений студентов, магистрантов и докторантов факультета получили здесь современную лингвистическую подготовку и устойчивые навыки научно-исследовательской работы.

Профессором осуществлено панорамное социолингвистическое описание языковой ситуации и языкового планирования в Казахстане; в соответствии с лингвистическими, социально-политическими, демографическими, функциональными и национально-культурными параметрами теоретически обоснована vitalность казахского и других языков страны; совместно с А. К. Жубановым разработаны и внедрены концептуально-теоретические и прикладные основы «Национального корпуса казахского языка»; заложены основы контрастивной лингвистики на материале казахского и русского языков; лексикографирован терминологический аппарат языкознания и социолингвистики; созданы словари казахского делового дискурса и мн.-мн. др.

Э. Д. Сулейменова проводит большую просветительскую работу в качестве основного лектора в Школах социолингвистики, осенних и весенних Школах лингвистики, семинарах в университетах Казахстана, в казахстанско-российских сертификационных Програмах дополнительного профессионального образования (КазНУ – РУДН), организация образования и университетах за рубежом (США, Россия, Кыргызстан).

Э. Д. Сулейменова, активно участвует во многих международных программах КазНУ им. Аль-Фараби. Поддерживая престиж казахстанской лингвистики, развивает творческие связи с учеными США, Нидерландов, Германии, Финляндии,

Украины, Израиля, России, КНР, Швейцарии, Белоруссии, Румынии, Испании, Болгарии, Узбекистана, Азербайджана, Польши и других стран.

Э. Д. Сулейменова входит в состав авторитетных международных организаций – МКС (член Международного комитета славистов), МАПРЯЛ (член Президиума Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы), INTAS (эксперт, член Ученого совета International Association for the promotion of co-operation with scientists from the New Independent States of the former Soviet Union, Брюссель), Базовой организации по языкам и культуре государств-участников СНГ (член, разработчик модельных законов) и мн. др., принимая участие в мероприятиях зарубежных организаций и университетов, направленных на перспективную и долгосрочную коллаборацию.

География международного сотрудничества Э. Д. Сулейменовой подкрепляется также совместным с учеными США, Нидерландов, Германии и Испании научным руководством диссертациями Ph.D., коллективными с учеными ACCELS (США) исследованиями и исполнением международных грантов на издание учебников казахского языка (в том числе мультимедийных онлайн модулей [www.cenasianet.ogr](http://www.cenasianet.ogr)), проведением международных конгрессов и конференций, открытием в 2003 году и постоянной научно-методической поддержкой «Центра казахского языка и культуры» в Московском государственном лингвистическом университете, исполнением проектов по созданию тестовых заданий по казахскому языку (стандарты The Interagency Language Roundtable, Вашингтон), с 2014 года академическим руководством программы «Language Flagship» (США) в КазНУ. Кроме того, Э. Д. Сулейменова – член международных редакционных советов авторитетных журналов «Russian Language Journal» (Вашингтон, США); «Cuadernos de rusística española» (Гранада,

# Өмір белестері

# Веки жизни



Общественность страны отмечает 80-летие выдающегося ученого Элеоноры Сулейменовой и почти 60 лет ее научно-педагогической деятельности в КазНУ им. аль-Фараби.

О вехах ее биографии, вкладе в науку говорят ее коллеги, а вместе с тем – ученицы, которые под ее руководством защитили свои научные работы и вот уже много лет работают вместе: доктор филологических наук, профессор, исполнительный директор НИИ тюркологии и алтаистики Нурсулу Жамалбековна Шаймерденова и заведующая кафедрой иностранной филологии и переводческого дела Малика Муратовна Аймагамбетова.

## СВОЙ ПУТЬ В МИР ТЕОРИИ ЯЗЫКА

**Нурсулу Шаймерденова** говорит:

– Чтобы понять масштаб личности, достаточно перечислить ее регалии и должности: доктор филологических наук, профессор КазНУ им. аль-Фараби, член Научно-экспертного совета АНК, Международного комитета славистов, президиума Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ), Общественного совета Базовой организации по языкам и культуре государств – участников СНГ, Ученого совета INTAS, президент КАЗПРЯЛ, академик

теории языка, и она осталась там навсегда». В 1969 году Э.Д.Сулейменова успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме «Проблема



# Элеонора Сулейменова – преподаватель, наставник и ученый

## МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ

**Малика Аймагамбетова** отмечает:

– Новой ступенью в научно-педагогической деятельности Элеоноры Сулейменовой стало то, что в течение двух лет она проработала приглашенным профессором департамента славистики University of Maryland (College Park, США). Именно это стало началом сотрудничества с зарубежными учеными. Здесь сложились новые творческие связи, родились совместные проекты с американскими советами по международному образованию (ACCELS – American Councils for International Education).

Кафедра общего языкознания КазНУ (такое название имела кафедра, когда начинала свой педагогический путь Э.Д.Сулейменова) начиная с 1960-х годов становится признанным центром творческой лингвистической мысли и приумножения академических традиций, которые складывались под влиянием выдающихся ученых.

Профессор Сулейменова – уникальный научный руководитель. Перечень тем диссертационных исследований, выполненных под ее наставничеством, представляет собой репрезентативный мате-

риал для дальнейших научных изысканий.

Профессор Э.Д. Сулейменова неустанно делится своими знаниями, активно поддерживает молодых ученых в их научных изысканиях и создает условия для плодотворной работы. Об этом свидетельствует и то, что ею подготовлено 19 докторов филологических наук, 40 кандидатов филологических наук, а также 9 докторов философии PhD (в их числе гражданин США W. P. Rivers), защитивших диссертации в Москве, Вашингтоне, Алматы, Астане. Сейчас она работает на кафедре иностранной филологии и переводческого дела, читает лекции, руководит магистерскими и докторскими диссертациями. Мне, как ее ученице, есть на кого ориентироваться, у кого спросить совета.

В 2000 году Э.Д. Сулейменовой была создана лаборатория «Социоллингвистика, теория и практика перевода», внештатными сотрудниками которой стали Г. Томсон (Канада), Д. Дэвидсон и Д. Аканова (США), Ж. Смагулова (Казахстан).

С 2014 года Э.Д. Сулейменова со своей командой учеников – активный разработчик актуального для современной науки и образования проекта, выполняемого при поддержке Министерства науки и высшего

образования РК «Тюркские языки Казахстана в условиях духовной модернизации общества: от графики к эпическому тексту».

## С ЗАБОТОЙ О НАУЧНОЙ СМЕНЕ

– Для меня большая честь работать с таким ученым-подвижником, как Элеонора Дюсеновна, – отмечает Нурсулу Шаймерденова. – И я горжусь тем, что мы совместно работали над проектом по открытию докторского диссертационного совета по специальностям 10.02.01 – Русский язык, 10.02.19 – Теория языка и 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. Необходимость диссертационного совета по этим специальностям давно назрела, сразу заработал межкафедральный научный семинар, и совет стал функционировать в полную силу.

Среди ключевых достижений Э.Д.Сулейменовой можно выделить как практические, так и теоретические аспекты. К практическим результатам относятся созданные под ее руководством учебники и методические пособия для казахстанских школ и вузов, способствующие эффективному обучению языкам. Теоретические разработки охватывают широкий спектр проблем современной филологии, билингвизма, контрастивной лингвистики, когнитивного и функционального аспектов языка.

Элеонора Сулейменова – признанный специалист в области социоллингвистики, теоретической и прикладной лексикографии, сопоставительного языкознания. Имеет свыше 160 научных работ, 14 учебников и учебных пособий на казахском, русском и английском языках. Она автор монографий «Понятие смысла в современной лингвистике», «Казахский и русский языки: основы контрастивной лингвистики», «Актуальные проблемы казахстанской лингвистики», «Языковая ситуация и языковое планирование в Казахстане», книг «Макросоциоллингвистика» и «Языковые процессы и политика».

Глубокие лингвистические знания, высокая компетентность, инициативность, наличие сильного внутреннего импульса развития, стойкость убеждений и неудовлетворенность достигнутым объединили коллег и учеников Э.Д.Сулейменовой.

Вклад Элеоноры Дюсеновны Сулейменовой в исследование актуальных проблем фундаментальных и прикладных направлений лингвистики, развитие научной мысли Казахстана и подготовку научных кадров отмечен высокими правительственными наградами, среди них – орден «Күрмет». В декабре 2024 года на юбилейном торжестве в честь 90-летия Казахского национального университета им. аль-Фараби профессору Элеоноре Сулейменовой был вручен орден «Барыс» II степени.

**Подготовила**  
**Аида АХМЕТОВА,**  
«Казахстанская правда»  
15 апреля 2025 г.



Международной академии наук высшей школы, член редакционных советов республиканских и международных журналов.

Что же стало основой подобного успеха? Наряду с замечательными личными качествами это, несомненно, блестящее образование и та научная среда, в которой формировался характер исследователя и подвижника науки.

Сразу после окончания Казахского педагогического института им. Абая по специальности «русский язык и литература в казахской школе» дипломированный специалист становится аспиранткой кафедры общего языкознания Московского государственного педагогического института иностранных языков им. Мориса Тореза.

Здесь судьба сводит ее с одним из корифеев филологической науки – ученым с мировым именем, доктором филологических наук, профессором Г.В.Колшанским, который становится ее научным руководителем. Именно здесь был окончательно определен круг научных интересов Элеоноры Сулейменовой. Позже она признавалась, что вот тогда и открылись ей двери «в мир

определения языка как объекта лингвистики (историко-аналитическое исследование)» в Московском лингвистическом университете.

Вернувшись на родину, Элеонора Дюсеновна стала работать в КазНУ им. аль-Фараби. С тех пор у нее единственная запись в трудовой книжке. Менялись только должности – старший преподаватель кафедры общего языкознания, доцент, профессор, заведующая кафедрой, декан филологического факультета, профессор кафедры иностранной филологии и переводческого дела, – но место работы оставалось неизменным.

Именно в стенах нашего университета Элеонора Дюсеновна формировалась и профессионально росла как преподаватель, наставник и ученый. Она не остановилась на достигнутом и поступила учиться в докторантуру кафедры общего языкознания МГУ имени Ломоносова и там же защитила докторскую диссертацию «Семантические параметры слова в интерлингвальном исследовании (теоретические и прикладные аспекты контрастивного анализа)».



# Мерейтойдың айшықты сәттері Яркие моменты юбилея



ҚҰРЫЛТАЙШЫ:  
**Әл-Фараби атындағы  
Қазақ ұлттық университеті**

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық  
университетінің  
Басқарма Төрағасы – Ректоры  
**Жансейіт ТҮЙМЕБАЕВ**

Ақпарат және коммуникациялар  
департаментінің директоры  
**Қаншайым БАЙДӘУЛЕТ**

**Бас редактор:** Гүлнар ЖҰМАБАЙҚЫЗЫ  
**Жауапты хатшы-дизайнер:** Талғат КІРШІБАЕВ  
**Тілшілер:** Қайыржан ТӨРЕЖАН,  
Гүлзат НҰРМОЛДАҚЫЗЫ  
**Фототілші:** Марат ЖҮНІСБЕКОВ  
**Корректор:** Күләш ҚАДЫРБАЕВА

МЕКЕНЖАЙЫ:

- 050040, Алматы қ., Әл-Фараби даңғылы, 71, ректорат, 3-қабат, №305, 307 бөлме. Байланыс телефоны: 377-33-30, ішкі: 32-27, 32-28, тікелей: 377-31-48.
- Электронды мекенжай: **kaznugazeta@gmail.com**
- Газет редакцияның компьютер орталығында теріліп, беттелді. «Everest» баспаханасында басылды.

Кезекші редактор: Гүлзат НҰРМОЛДАҚЫЗЫ

Бағасы келісім бойынша.

**Газетке жазылу индексі: 64787**

Таралымы – 2000

- Жарияланған мақаладағы автор пікірі редакцияның көзқарасын білдірмейді.
- Редакцияға түскен қолжазба қайтарылмайды, үш компьютерлік беттен асатын материалдар қабылданбайды.
- «Qazaq universitetine» жарияланған мақала көшіріліп басылса, сілтеме жасалуы міндетті.
- Жарнама мәтініне жарнама беруші жауапты.